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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

西安市第一中学

2015-2016学年度第一学期期末

高一政治试题

命题人：尚姣姣               

一、选择题。（在下列各题的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。每小题2分，共60分）
1.2015年10月16日，央行发行2016年中国丙申猴年金银纪念币一套，该套纪念币（   ）

①与人民币职能完全相同 ②本质是一般等价物 ③可购买商品，充当交换媒介 ④不属于商品

A.①②              B.①④               C.②③             D.③④

2.小王买了一本标价为68元的《史蒂夫•乔布斯传》。这里“标价为68元”是（   ）

A.支付手段职能      B.流通手段职能       C.现实的货币     D.价值尺度职能

3.央行于2015年11月12日起发行2015年版第五套人民币100元纸币，这意味着（   ）

①国家有权规定人民币的面值和实际购买力 ②在我国，央行代表国家发行人民币 ③国家可以根据货币流通需要适时发行人民币④新版100元纸币是使用价值与价值的统一体

A.①②              B.①④               C.②③             D.③④

4.假设欧元兑换人民币由100欧元兑人民币700元，变动为100欧元兑人民币720元。下

列符合这次汇率变动的影响的是（   ）

①赴欧洲旅游团费报价上涨 ②去欧洲务工的人涨工资 ③赴欧洲留学成本将减少 ④欧洲对我国出口将增加

A.①②              B.①④               C.②③             D.③④

5.“贾人（商人）夏则资（购买）皮，冬则资絺（夏天用的细麻布），旱则资舟，水则资车”，这告诉我们（   ）

 A.经营谋略在经济活动中起决定作用          B.商人利用从众心理经营，值得提倡

   C.该经营活动违背了价值规律       D.商人可综合利用影响价格的因素获取更多利润

6.“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”高档商品开始进入寻常百姓家。从根本上是因为（   ） 

 A.社会劳动生产率普遍提高                  B.价值量增大

   C.人们的消费需求发生变化                  D.供求关系发生重大变化

商品需求量的变化受多种因素的影响，下列表述正确的是（   ） 

①圣诞节后，超市圣诞老人玩偶消费需求增加 ②猪肉价格上涨，牛肉的需求将增加 

③我国鲜奶价格普遍上涨，奶制品需求将减少 ④大米价格上涨，人们的购买大幅度减少

A.①②              B.①④               C.②③             D.③④

8.在第九届中国国际有机食品博览会上，来自世界各地的有机蔬菜占据展厅重要位置。记者调查发现，面对有机蔬菜，市民充满矛盾之情，无污染的蔬菜谁都想购买，然而由于其价格较高，不少市民望而却步。以下对材料的分析正确是（   ）

①有机蔬菜的高品质决定其价格较高 ②“市民充满矛盾之情”体现了消费者需要对质量和价格综合考量 ③“不少市民望而却步”说明居民收入是消费水平的影响因素 ④“有机蔬菜占据展厅重要位置”说明恩格尔系数上升

A.①②             B.①④            C.②③            D.③④

9.“双十一购物狂欢节”时，不少消费者为了商家推出的购物券活动，冲动的“凑单”购买了很多自己其实不需要的商品。这种购买行为（   ） 

A.是逆反心理引发的，不值得提倡      B.是攀比心理引发的，并不可取 

C.违背了适度消费原则            D.违背了理性消费原则 

10.微信正在改变我们的生活，因其有不受时间和空间束缚、成本低等特点，其用户已突破

6亿人。这说明（   ）

A.生产决定消费的对象和方式    

  B.分配是连接生产和消费的桥梁

C.消费为生产创造新的劳动力           D.消费对生产的升级起导向作用

目前，深化国企改革仍是经济体制改革的重点。要发挥国有经济的主导作用，必须(   )

①深化国有企业股份制改革，增强国有经济影响力 ②保持国有资本在重要行业和关键领域中的支配地位 ③使国有资本决定其他所有制经济的发展 ④使国有资本在社会总资产中占优势

A.①②             B.①④            C.②③            D.③④

民营企业经常遭遇“玻璃门”现象：表面上法律允许外资进入的领域民营资本也可进入，

   但真正进入时会撞到“玻璃门”上，民营企业往往“头破血流”。为此，政府要（   ）  

①保证民营经济对国民经济的实际控制力和影响力 ②切实保证非公有制经济平等地

参与市场竞争 ③毫不动摇地鼓励、支持和引导非公有制经济发展 ④毫不动摇地巩固和发展我国社会主义公有制经济

A.①②             B.①④            C.②③            D.③④

13.阿里巴巴自上市以来，已成为全球第二大互联公司。它不是一家拓展技术边界的科技公司，而是一家通过持续推动技术进步，不断拓展商业边界的企业。这说明阿里巴巴（   ）

①资本必须划分为等额股份 ②是有限责任公司，股东对公司债务承担有限责任 ③目的是扩大企业规模，抢占世界市场 ④成功之处在于优化经营战略，市场定位准确

A.①②             B.①④            C.②③            D.③④

14.小明有人民币680元，假设目前汇率是1美元=6.8元人民币，人民币一年期存款利率是3%，美元是5%，假定其它条件不变，你认为小明的最佳理财方案是（   ）

A.用人民币存款，一年后可得682.5元  B.用美元存款，一年后可得105美元

C.用人民币存款，一年后可得700.4元  D.用美元存款，一年后可得107.8美元

15.小张在理财时，既要求安全性高，也要求流通性强和收益率高。他最好的选择是（   ）

A.股票            B.保险             C.国债            D.定期储蓄

16.王某在某国企上班，全年共得工资36000元，奖金12800元；他购买职工股年终分红得3000元；以专利入股年终得17000元。以上收入中，属于按生产要素分配的共有（   ）

A.36000元         B.20000元         C.48800元         D.17000元

有人说：“缺乏公平的分配机制是没有效率的。”其合理性在于（   ）

A.效率和公平是对立的                 B.没有效率就没有真正的公平

C.效率是公平的物质前提                  D.公平是提高效率的保证

18.一般说来，当经济增长滞缓、经济运行主要受需求不足制约时，为促进经济增长，政府可以采用的经济措施有(   )

    ①减少税收  ②提高存贷款利率 ③增加税收 ④增加经济建设支出

A.①②              B.①④              C.②③             D.③④

19.近年来，我国航天事业取得了突飞猛进的发展。航天科技的发展，需要国家投入巨额经费，我国经济的发展为此打下了坚实的基础。这说明(   )

①经济发展水平是财政收入的本源 ②财政是科技发展的物质保证 ③财政收入越多越好 ④财政是宏观调控的重要行政手段

A.①②              B.①④              C.②③             D.③④

20.唐代著名诗人杜荀鹤在其诗中写道：“任是深山更深处，也应无计避征徭。”这句诗主要强调了税收的(   )

    A.无偿性            B.强制性            C.固定性 
       D.法制性

21.现实生活中存在着一些违反税法的行为。下列行为属于偷税和抗税的是（   ）

    ①隐匿、擅自销毁账簿 ②超过规定期限没有缴纳税款 ③虚报自然灾害，骗取税收减免优惠 ④强烈拒绝接受税务机关的纳税检查
A.①②              B.①④              C.②③             D.③④

22.经济学中的“羊群效应”是指在一些竞争激烈的行业中有一个领先者(领头羊)占据主要注意力，领头羊到哪里去吃草，其他的羊也去哪里“淘金”。这反映了市场调节具有(   )

A.自发性            B.盲目性            C.滞后性           D.竞争性
23.下列经济现象与经济生活道理对应正确的是（   ）

A.冬天黄瓜比夏天贵——供求决定价格      B.不看广告看疗效——消费的从众心理 

C.制售伪劣产品被淘汰——诚信关系企业成败D.学生购买平安险——保险可避免风险
24.近年来，我国持续加大对“三农”的扶持力度，推进城乡一体化进程，这主要反映我国社会主义市场经济（   ）的基本特征。

A.坚持公有制的主体地位                  B.以共同富裕为根本目标 

C.能处理好政府与市场的关系              D.能够实行科学的宏观调控

25.目前，我国市场体系不断健全，宏观调控继续改善，政府职能加快转变。下列行为属于宏观调控经济手段的是（   ）

A.政府运用行政手段监管市场              B.消协维护消费者权益

C.国家修订个人所得税法                  D.央行提高存贷款基准利率
26.我国发展经济的0根本目的是为了满足充分就业，为了居民收入的不断增长。这表明，贯彻落实科学发展观必须(   )

把推动经济与社会发展作为第一要义      B.把以人为本作为核心立场

C.坚持全面协调可持续发展原则            D.统筹人与自然的和谐发展

27.“中等收入陷阱”是指当一个国家的人均收入达到中等水平后，不能顺利实现经济发展方式的转变，使经济增长动力不足，经济出现停滞。为跨越此陷阱，我们应（   ）

①经济发展方向向资源驱动型转变 ②推动城乡一体化，消除城乡收入差距 ③推进经济结构调整，立足于提高质量和效益 ④增强自主创新能力，走可持续发展战略

A.①②              B.①④             C.②③            D.③④
28.一部iPhone6的诞生基本上要环绕地球一周，全世界共有31个国家为一部iPhone6提供原材料及零件。这主要体现了（   ）

A.生产全球化        B.贸易全球化       C.资本全球化      D.信息全球化
29.剑有双刃，世间万物也有双刃。在经济生活中，一些经济现象或措施也是如此，下列选项能够体现这种现象的是（   ）

A.合理的收入差距能调动人们的积极性，但不利于社会公平

B.国家财政收入的不断增长，必然会减少企业和个人的收入

C.经济全球化推动生产力发展，同时加剧全球经济的不稳定

D.鼓励非公有制经济的发展，削弱了公有制经济的主体地位
30.浙江民营企业不断加大海外投资力度，尤其是一批龙头企业集体发力参与国际并购，有的还把工厂开设到欧美国家。上述措施的意义在于（   ）

①拓展经济发展空间，提升国际化经济水平 ②创新利用外资方式，形成竞争新优势 ③加快产业转移，充分发挥我国劳动力资源优势 ④提高资源配置效率，增强抵御风险的能力

①②              B.①④            C.②③             D.③④

二、非选择题。（2小题，共40分）
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31.（15分）下图是10年来中国的基尼系数：    

注：2013年为0.473，2014年为0.469。基尼系数是用于衡量居民收入差距的常用指标。数值越大，说明收入差距越大。按照国际一般标准，0.4以上表示收入差距较大。

（1）图中反映了哪些经济信息？（5分） 

（2）结合“收入分配与社会公平”知识说明如何实现我国收入分配的公平。（10分）

32.（25分）2015年双十一天猫交易额达912.17亿元，刷新多项记录，购已经成为人们日常生活的重要部分。购也刺激更多面临就业压力的人开始另辟蹊径，店和微商是当前很多人自主创业的选择。然而消费者在享受购带来的实惠的同时，也遇到了“欺诈”、“违约”等问题。这些问题阻碍着购前景的发展和购市场秩序的规范。

（1）结合材料，运用“新时代的劳动者”的相关知识，简述如何更好地解决当前我国

就业问题。（13分）

（2）结合材料，运用“市场配置资源”的相关知识，从政府、企业、消费者三个角度

为规范购市场秩序提出合理化建议。（12分）
2015-2016学年度第一学期期末高一政治试题答案

一．选择题。

1-5    CDCAD     6-10   ACCDA     11-15  ACBBC   

16-20  BDBAB     21-25  BBCBD     26-30  BDACB

二．非选择题。

31.（1）（5分）

经济信息：我国居民收入差距较大；（2分）随着我国进行收入分配制度的改革，2008年以来，我国基尼系数不断下降，收入差距有缩小的趋势。（3分）

（2）（10分）

①根本上说，要以经济建设为中心，大力发展生产力，落实科学发展观，统筹城乡发展、区域发展，促进国民经济又好又快发展。（2分）

②坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度。（2分）

③增加居民收入，提高居民收入在国民收入分配中的比重、劳动报酬在初次分配中的比重，努力实现居民收入增长和经济发展同步，劳动报酬和劳动生产率提高同步。（3分）

④再分配更加注重公平：要加大再分配调节力度，健全再分配调节机制，着力解决收入分配差距较大问题；要规范收入分配秩序，保护合法收入，增加低收入者收入，调节过高收入，取缔非法收入，缩小收入差距。（3分）

32.（1）（13分）

①根本途径：大力发展经济，创造更多的就业机会。（3分）

②政府要实施就业优先战略和积极的就业政策，加强引导，完善市场就业机制，构建有利于劳动者成才的环境，调动劳动者的积极性和创造性。(3分)

③劳动者要转变就业观念，树立正确的择业观，即树立自主择业观、树立竞争就业观、树立职业平等观、树立多种方式就业观。(5分)要不断提高自己的职业技能与素质，增强就业的竞争力，多渠道就业。(2分)

（12分）

①政府要制定公平、公正的购市场规则。通过法律法规、行业规范、市场道德等对购市场运行作出具体的规定，坚决打击各种违反市场规则的行为；（2分）要加快建立以道德为支撑、法律为保障的社会信用制度，要切实加强社会信用建设，健全社会信用体系，尤其要加快建立购信用监督和失信惩戒制度。（2分）

②购市场活动参与者要学法守法用法。企业经营者要增强法律意识、树立诚信观念，维护企业信誉和形象，坚守职业道德，依法诚信经营；（4分）

③消费者要提高自身辨别能力，善于运用法律手段维护自己的正当权益。（4分）

（非选择题答案仅供参考，言之有理即可）
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